
Proposta di Consiglio Comunale

N° 82 del 15/12/2023  

OGGETTO: INTERROGAZIONE ORALE IN CONSIGLIO COMUNALE PRESENTATA 
DAL GRUPPO CONSILIARE "GRUPPO MISTO" AVENTE AD OGGETTO 
“FINANZIAMENTO PROGETTO DI ALLACCIAMENTO DEL 
TELERISCALDAMENTO ALL’IMPIANTO DI NEUTALIA”

Il Presidente del Consiglio Comunale Laura Rogora dà la parola al Consigliere _____, il quale dà

lettura dell’interrogazione orale in Consiglio Comunale presentata dal Gruppo Consiliare “Gruppo

misto” con nota prot. n. 0160758 del 14 dicembre 2023.

Il sottoscritto Gruppo Consiliare, 

Premesso che 

-  Alla  luce  della  revisione  dei  numerosi  progetti  PNRR,  la  Commissione  europea  ha  scelto  di

privilegiare i finanziamenti alle fonti di energia rinnovabili, revocando i 15 milioni di euro previsti

dal PNRR per realizzare il progetto presentato dalla ATI/RTI formata da Amga, Agesp e Neutalia;

- Neutalia, solo dopo che i media hanno diffuso la notizia della revoca del finanziamento del PNRR,

attraverso  un  comunicato,  confermare  la  notizia  e  afferma  che  il  progetto  “usufruirà  di

finanziamenti  provenienti  dai  fondi  nazionali  appositamente  stanziati  dal  Decreto  Energia  nel

quale  uno  specifico  articolo  è  dedicato  proprio  ai  “Progetti  di  teleriscaldamento  e

teleraffrescamento”. Per tutti i progetti vengono espressamente assicurati adeguati finanziamenti”.

Nella  stessa nota conferma che “il  progetto di teleriscaldamento  è un importante elemento del

piano industriale approvato da Neutalia nel luglio scorso” e dal consiglio comunale col solo mio

voto contrario;

-  Il  Sindaco,  che  non  ha  immediatamente  informato  il  Consiglio  Comunale  della  revoca  del

finanziamento del PNRR, nella commissione del 11 dicembre u.s., ha rassicurato che il progetto

presentato dalla ATI/RTI formata da Amga, Agesp e Neutalia sarà finanziato con i fondi messi a

disposizione dal Decreto Energia;

Considerato che: 



- il Decreto Legge numero 181 del 9 dicembre 2023 (cd Decreto Energia), all'articolo 10, prevede lo

stanziamento di euro 96.718 200,00 “destinato all'attuazione dei progetti di cui all'Allegato 1 al

decreto del Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica 23 dicembre 2022, n. 435, non

finanziati a valere sulle risorse di cui all'Investimento 3.1, Missione 2 Componente 3, del Piano

nazionale di ripresa e resilienza (PNRR)” a seguito delle della scelta della Commissione Europea di

spostare i fondi necessari sulle energie rinnovabili;

- nel richiamato allegato 1 sono elencati un totale di numero 29 progetti, tra cui quello che riguarda

la nostra zona, per un importo totale di 200.000.000,00 di euro;

-  dalle  slide  pubblicate  dal  Governo risulta  che  i  beneficiari  del  nuovo finanziamento  saranno

solamente 15 progetti;

- classificando per “punteggio totale” i progetti  riportati  nell’Allegato 1 del D.L. n. 435 del 23

dicembre 2022, l'operazione di AMGA, AGESP e Neutalia risulta al 13° posto a pari punti con altri

5 progetti per un importo complessivo (dei sei progetti) pari a euro 48.389.097 mentre i 12 progetti

con punteggio migliore hanno un importo totale pari a euro 68.854.004;

-  la  somma prevista  dal  decreto  legge  non è  sufficiente  ad  assicurare  tutte  le  somme messe  a

disposizione  per  le  operazioni  ritenute  più  meritevoli  (29  progetti  per  un  importo  totale  di

200.000.000,00 di euro) e nemmeno per quelle poste in posizione più elevata nella classifica (le 18

prese in considerazione hanno un importo complessivo di euro 117.243.101);

Ritenuto che: 

- non risultano ben identificabili i progetti beneficiari del nuovo finanziamento previsto dal Decreto

Legge numero 181 del 9 dicembre 2023;

-  stante  l’insufficienza  dello  stanziamento  previsto  dal  D.L.  in  parola,  l'allacciamento

all'inceneritore  Neutalia  potrebbe  ricevere  contributi  nell'ipotesi  improbabile  di  rinuncia  al

finanziamento da parte di un migliore o pari classificato

Per quanto sopra, si chiede al Sindaco: 

- sulla base di quali informazioni si ritiene che il progetto presentato dalla ATI/RTI formata da

Amga, Agesp e Neutalia sarà finanziato con i fondi messi a disposizione dal Decreto Energia;

-  fornire  chiarimenti  circa  lo  stato  del  finanziamento  del  progetto  di  allacciamento  del

Teleriscaldamento all’impianto di Neutalia

- quale rilevanza possano avere l’eventuale mancato/parziale finanziamento e l'aumento dei tassi di

interesse  sul  piano  economico  dell'operazione  riguardante  l'allacciamento  del  TLR  di  Agesp

Energia all’impianto Neutalia.
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